

@来粤或返粤人员

有高风险地区旅居史 实施14天集中隔离医学观察

羊城晚报讯 记者余燕红、通讯员粤疾控报：根据目前国家及广东省的疫情防控有关政策，广东省疾控中心近日提醒国内来粤、返粤人员要注意以下几点——
高风险地区人员：不流动，如来粤人员近14天有高风险地区旅居史，实施14天集中隔离医学观察，至少2次新冠病毒核酸检测。

中风险地区人员：原则上不流动，如需出行要当地疫情防控指挥部审批，并持72小时内有效新冠病毒核酸检测阴性结果；近14天有中风险地区旅居史人员，查验当地疫情防控指挥部审批证明和有效新冠病毒核酸检测阴性证明；抵粤后开展“四个一”健康管理服务，即发放一份健康告知书、开展一次健康问询、查验一次健康码、协助开展一次核酸检测或查验7天内核酸检测阴性报告；实施14天居家健康监测。
中高风险地区所在地市的其他区域人员：持7天内有效新冠病毒核酸检测阴性证明；抵粤后开展“四个一”健康管理服务，即发放一份健康告知书、开展一次健康问询、查验一次健康码、协助开展一次核酸检测或查验7天内核酸检测阴性报告。
低风险地区人员（非上述重点人群）：跨省返回农村地区需要遵照属地管理，返回城市地区无须提供核酸检测阴性证明。

省疾控特别提醒，根据属地管理原则，具体的来粤防控要求可以提前致电目的地市（区）的政府服务热线12345咨询了解，做好返粤准备。

羊城晚报讯 记者梁泽韬、实习生金瑜报道：广州地区不少木棉花早在春节前已盛开。如果因各种原因来不及在春节期间留在广州看花，会不会因此与一年一度的木棉花季“华丽错过”？记者近日从广州市气候与农业气象中心都市农业气象服务中心获悉，按目前气候资料预测，至今年3月上中旬，仍为木棉最佳观赏时间。

据悉，今年广州市花木棉的始花期为1月底至2月初。与往年同期相比，2021年木棉开花前的平均气温偏高、日照时间偏多、降雨量偏少，有利于木棉花提前开放。预计今年广州市木棉的平均盛花期在2月下旬初，最佳观赏时间将持续到3月上中旬。除了木棉，气象部门还预计桃花、梨花、樱花、洋紫荆、茶花等在近期皆可赏，市民游客可在做好防疫措施的前提下择期择地赏花。

记者巡城发现，越秀公园、中山纪念堂一带的木棉已开花；位于番禺区沙湾紫泥村瑞园的橙黄花朵木棉也已开花。不过细看已开花的木棉枝条，记者仍可看到未开的花骨朵，显示这些木棉“仍有后劲”。由于开花较早，部分木棉花已谢并落地，有市民捡拾木棉花打算晒干泡水饮用。

羊城晚报讯 记者李志强、通讯员曾小贤、曾昕、唐思贤报道：记者19日从铁路部门了解到，节后珠三角返程客流持续增长，17日至19日3天时间，广州南站到达旅客89.6万人次，深圳北站到达旅客60万人次。为此，铁路部门多措并举做好中转接驳服务，解决到达旅客服务“最后一公里”问题。

铁路部门多措并举 服务返程客流 广州站广州东站接驳地铁免安检

羊城晚报讯 记者李志强、通讯员曾小贤、曾昕、唐思贤报道：记者19日从铁路部门了解到，节后珠三角返程客流持续增长，17日至19日3天时间，广州南站到达旅客89.6万人次，深圳北站到达旅客60万人次。为此，铁路部门多措并举做好中转接驳服务，解决到达旅客服务“最后一公里”问题。

说法

生日宴上醉酒身亡 同伴被判不必担责

法院：死者在无他人积极劝酒的情况下，肆意放任自身饮酒，应对死亡后果承担主要责任

羊城晚报讯 记者王楠、通讯员钟晓丹报道：如果一人在聚会中意外醉酒身亡，同行的伙友是否都要担责？答案是：不一定。近日，广州市天河区人民法院审理了一宗因共同饮酒行为引发的人身损害赔偿纠纷案件，法院审理后认为同伴无需负法律责任。

男子生日宴上醉酒身亡

2018年12月，小冯组织了一场生日宴会，席间邀请了小罗、小罗的姐姐小娟及小武夫妇参加。饭后，他们一行5人前往某KTV包房内继续喝酒、唱歌（KTV系H娱乐公司经营）。唱歌期间，小罗因不胜酒力，在包房的沙发上睡着了。随后，小冯先行结账离开。次日凌晨，小武夫妇离开并在离开前通知了小娟到KTV包房查看照顾小罗。当时，小娟因未能叫醒和抬动小罗，最终决定将小罗留在包房内继续睡觉。

被告小冯、小武辩称，在宴席、唱歌期间，并未对小罗进行劝酒。同时，在小罗醉酒期间，他们与小武多次联系小罗的亲属小娟，让其到包房照顾、接送小罗回家，已尽到照顾义务。

被告H娱乐公司辩称，KTV内配备的监控器及安保人员等措施足以应对处置突发情况，但小罗死亡前未出现呕吐、昏迷、打闹等异常行为，而是在熟睡中去世。作为KTV的经营者，H娱乐公司已尽到了合理注意的义务，不应承担责任。

同伴与经营者被告上法庭

事后，小罗家属将小冯、小武及KTV的经营者H娱乐公司告上法庭，要求三被告对小罗的死亡承担连带赔偿责任，共同承担死亡赔偿金、丧葬费等共计67万余元。

法院审理后认为，小罗作为一个具有完全民事行为能力的人，在无他人积极劝酒的情况下，肆意放任自身饮酒行为，应对其死亡的后果承担主要责任。

原告小罗家属不服一审判决，提出上诉。二审法院驳回上诉请求，维持一审判决。

全知道

粤港澳大湾区金鸡影展 上半年将启动

羊城晚报讯 记者李丽、黎存根报道：18日，《粤港澳大湾区发展规划纲要》正式发布实施两周年之际，作为“听见花开”广州文化艺术系列活动的重头活动，“人文湾区光影筑梦——粤港澳大湾区电影交流与合作主题发布活动”在广州大剧院举行。

活动现场，“粤港澳大湾区电影人之家”正式授牌。广州广播电视台、广州市电影家协会、广州市大湾区文化交流促进中心等机构联合发起了粤港澳大湾区“人文电影”工程正式倡议。

近年来，广州市发布一系列重大政策举措，在电影产业的重点打造方面取得显著成效。据广州市委宣传部副部长朱小毅介绍，截至2020年底，广州市影视企业突破600家，其中电影院院255家，拥有超过20万张观众席。2021年春节节假日期间，全市电影票房近1.7亿元。博纳影业粤港澳大湾区总部、大湾区华谊兄弟文旅中心、英皇娱乐南方总部等项目也正在加紧建设中。

未来，广州市还将打响“制作在广州”“拍摄在广州”“首映在广州”“展映在广州”四大品牌。中国影协将与广州市共同发起粤港澳大湾区金鸡影展，从今年上半年起，每年面向湾区进行巡展。

广州此处似“秋景”



黄花风铃木花朵盛开

羊城晚报讯 记者梁泽韬摄影报道：纽约曼哈顿的“秋景”，被搬到春天的广州？位于广州市海珠区一座公园，因近期园中黄花风铃木花朵开放叠加珠江对面珠江新城高楼背景，形成“春天的广州秋天的曼哈顿”之景观而引来市民和游客“打卡”。

“春天的广州秋天的曼哈顿”景观，出现在海珠区磨碟沙公园。记者现场所见，一条与公园旁黄浦涌平行的道路两侧，均种有黄花风铃木。从道路的南端朝北端看，正好望到珠江对岸珠江新城的东塔、西塔等高楼群。近日道路两旁黄花风铃木的黄花开放，看起来似黄色树叶挂满枝头，结合江对岸的高楼，颇有“曼哈顿之秋来到广州之春”的“时空错乱”景观。记者2月18日和19日分别到该现场，均看到不少市民和游客在公园周边寻觅合适位置拍照“打卡”。

特别报道

广州市南沙区人民法院践行司法为民、公正司法的初心与使命

文/图 羊城晚报记者 董柳 通讯员 王君

衣食住行、求医问药、生儿育女……些许小事关联百姓日常。也正是在这样的日常中，网络诈骗、物业纠纷、环境污染……总有各类纠纷困扰群众生活。面对与百姓民生关系紧密的矛盾纠纷、违法犯罪，广州市南沙区人民法院深知群众利益无小事，一枝一叶总关情。

严惩危害人民群众生命和财产安全的违法犯罪，维护人民群众合法权益，通过公正司法把社会主义核心价值观送入千家万户……南沙法院始终将“人民”二字镌刻心中，在每一个案件的公正审理中、在每一件纠纷的妥善化解中，践行着司法为民、公正司法的初心与使命。



2021年1月20日，南沙法院适用简易程序对涉尼泊尔系列电信诈骗案重要成员进行公开开庭审理

群众利益无小事 一枝一叶总关情



2020年12月4日，南沙区人大代表、政协委员参观南沙法院诉讼服务大厅

A 向违法犯罪行为“亮剑” 守护群众身边的安全

民以食为天，食以安为先。当前，新冠肺炎疫情席卷全球，我国已进入常态化疫情防控新阶段，然而，就在进口冷冻食品屡屡检出阳性的情况下，依然有人为牟取非法利益铤而走险。

2020年，南沙法院审结了多宗非法销售境外未经检验检疫、冷冻肉等危害食品安全犯罪案件，在判处被告人有期徒刑及罚金、严厉打击、惩处危害食品安全犯罪行为的的同时，更采取了刑事“从业禁止”措施，禁止被告人在一定年限内从事相关行业工作，从根本上降低了此类行为再次发生的可能。

守护群众身边的安全，在舌尖，还在指尖。

疫情让“舌尖上的安全”更受关注，也让“指尖”上的交流更加频繁。加强个人防护，减少出行，各类线上服务借此渗透到生产、生活的方方面面，成为我们日常生活不可或缺的一部分。然而，这也为许多不法分子借由网络开展犯罪行为提供了可乘之机。

2020年10月12日，南沙法院开庭审理全国最大制售微信外挂软件网络黑产案，被告人人数达38名。

2021年1月20日，南沙法院对朱波等101人跨国“杀猪盘”电信诈骗案的重要成员进行

公开开庭审理。“这些骗子就该得到法律的制裁”“必须严惩”……与央视社会与法治频道联合进行的全程网络直播，获得了大量网友的关注、评论和点赞。

非法入侵企业计算机系统、获取公民个人信息、通过网络实施诈骗等种种网络犯罪行为，严重威胁群众个人隐私及财产安全。南沙法院对此类案件进行开庭审理及网络直播，在提升人民群众风险防范意识的同时，更是对不法分子的震慑和警醒，彰显了法院对此类犯罪“零容忍”的坚决态度。网络虽是虚拟空间，但从来不是法外之地，危害网络安全，南沙法院必将铁面严惩。

B 弘扬社会主义核心价值观 为百姓生活注入向善力量

富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善——短短24个字，凝练着中华民族崇高品格与社会责任，更寄托着人们最美好的价值取向。那么，弘扬社会主义核心价值观，司法可以做什么？

面对小区业主与物业公司因撤换问题产生的纠纷，南沙法院以判决的形式支持业主依法成立的业主大会、业主委员会更换物业公司。通过强化公示原则的规范价值，保障了业主的合法权益，充分彰显了民主价值对社区治理的规范和制约。

当中介公司为消费者提供违法代孕服务时，南沙法院以违背公序良俗、损害社会公共利益为依据，认定合同无效，再

次明确了禁止代孕的坚决态度，展示了法律对人格权的保护、对伦理价值的尊重、对生命的敬畏。

在环境污染民事公益诉讼案件中，南沙法院适用“现金额赔偿+替代性修复”机制成功进行调解，促使排放污染的公司自愿赔偿损失1500万元，并承诺在今后10年期间每年用于公益事业的支出不低于100万元。赔偿和修复的背后是对生态环境的保护，是对文明绿色发展理念价值的弘扬。

发扬民主、尊重生命、保护环境……南沙法院深知法槌落下的一瞬间，提倡什么、否定什么、保护什么、制裁什么便刻入了百姓的生活，核心价值的种子便落地生根发芽。

C 用心做好每一个细节 让司法更贴心更高效更透明

司法为民体现在审判之中，同样也在审判之外。

2020年，南沙法院继续深入推进一站式多元解纷和诉讼服务体系，让当事人打官司、解纠纷更加便利，维护社会公平正义的根基不断夯实，人民群众的获得感不断增强。

上线“南沙法院服务号”，建设涵盖网上立案、在线缴费、“填单式”诉讼自动生成、自助打印、诉讼风险评估、智能咨询、法院立体导航等全方位智能诉讼服务平台。推出“南沙小智”智能语音机器人，实现案件信息自动推送，主动告知当事人案件进展情况，累计有效服务5376次。

提升线上纠纷化解ODR平台与商事多元调解平台叠加效应，线上调解案件12447

件。深化诉前联调，受理联调纠纷17953宗，涉案金额达7845.8万元，自动履行率达100%。

持续深化司法公开四大平台建设，网络直播案件2481件，公开生效裁判文书19098份，深入学习宣传贯彻民法典，推出“今日看典”普法专栏，开展民法典普法宣传10余场。推出企业经营法律风险提示、知识产权保护系列微视频，延伸司法社会治理职能。司法透明度指数位居全国自贸区法院第一。

百姓有所呼，司法有所应。南沙法院立足审判职能，坚持司法为民、公正司法，用“法治”的天平不偏不倚地端起了国法、天理与人情，朝着满足人民对美好生活向往的目标，一步一个脚印地稳步前行。